

NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

II. ročník

Číslo 1/2021

S OPTIMIZMOM DO ROKU 2021

Vážení občania, Malinovčania!

Čas neúprosne letí. Nedávno sme uzavreli rok 2020 a už sme z nového roka 2021 odkrojili takmer celý mesiac. Pevne verím, že sme do tohto nového roku vykročili tou správnou nohou. Dovoľte mi teda, aby som vám všetkým obyvateľom našej obce zaželel predovšetkým veľa zdravia a spokojnosti, úspechov v práci i rodinnom živote. Potrebujeme všetci tiež dávku optimizmu a nádeje, že tento rok bude lepší, úspešnejší. Vlni v značnej miere ovplyvnila náš život celosvetová pandémia infekčného koronavírusu. Opatrenia proti jeho šíreniu nás v mnohom obmedzili. Nemohli sme napríklad osláviť Deň obce, hoci sme sa na toto nové podujatie dlhodobo pripravovali. Ale tiež stretávať sa, tak ako po iné roky na futbalovom ihrisku a fandiť nášmu družstvu, podebatovať s priateľmi pri čapovanom pive. Deti prestali chodiť do školy, viacerí dokonca stratili zamestnanie. Chceme však veriť, že Covid-19 v čo najkratšom čase spoločne porazíme. Vyžaduje si to však od nás všetkých ešte väčšiu disciplinovanosť a zodpovednosť za seba, svoju rodinu a okolie. K tomu vás opätovne vyzývam...

Napriek všetkému však uplynulý rok priniesol aj mnohé pozitíva. V súvislosti s pandémiou podarilo sa nám úspešne zorganizovať dve kolá plošného testovania na Covid-19. Tie preukázali, že v našej obci sa nevyskytlo väčšie ohnisko nákazy. Drvivá väčšina testovaných bola negatívna. Chceme vysloviť veľké poďakovanie všetkým občanom, ktorí sa disciplinovane zúčastnili

na testovaní, za trpezlivosť a disciplínu. Veľká vďaka však patrí tým, ktorí sa najviac podieľali na hladkom priebehu testovania. Predovšetkým to boli pracovníci, ktorí prichádzali do kontaktu s ľuďmi ako prví.



(pokračovanie na 2. strane)

Dočkali sme sa. Vážení čitatelia, držte v ruke prvé číslo novín občanov obce Malinová, ktoré už sú oficiálne zaregistrované na Ministerstve kultúry SR. Nadväzujú na obecné noviny, ktoré vychádzali do roku 2016. Dve čísla novín Naša Malinová, ktoré vyšli v minulom roku boli akýmsi pilotným testom, či ich občania prijímú za svoje. Myslím, že sa tak stalo.

Spoločenské poslanie novín spočíva v rozširovaní informácií o politickom, spoločenskom, kultúrnom a športovom dianí v obci, o živote jej obyvateľov. Noviny budú prinášať dôležité uznesenia, upozornenia na všeobecne záväzné nariadenia a pod. Využívať budú rôzne žurnalistické žánre (správy, poznámky, riporty, rozhovory, príbehy), vrátane fotodokumentácie. Úlohou novín je tiež vyzdvihovať dobré príklady, občiansku iniciatívu jednotlivcov i kolektívov, upevňovať hrdosť občanov na svoju obec a spoluúčasť na jej rozvoji. Noviny sa tak stanú tribúnou názorov občanov, vrátane kritického pohľadu na nedostatky a budú prispievať k dobrému občianskemu spolunažívaniu. Kritické pripomienky musia byť aj s odpoveďou kritizovanej strany. Ako službu občanom ale aj podnikateľom, umožnia uverejňovať drobné inzeráty

OBECNÉ NOVINY

Aby mohli obecné noviny plniť uvedené úlohy, ich tvorcovia potrebujú úzku spoluprácu s občanmi. Chceme vás preto požiadať, aby ste nám napísali ako sa vám noviny páčia a čo by ste si v nich chceli prečítať. Uvítame, ak to nebudú anonymy. Svoje príspevky adresujte obecnému úradu. Môžete ich poslať aj elektronicky. Kontakty nájdete v tiráži. Verím, že v spolupráci s vami budú obecné noviny Naša Malinová slúžiť nielen vám, občanom, ale budú aj reprezentatívnym prvkom našej obce, v elektronickej podobe aj pre našich rodákov v zahraničí...

Pavol Remiaš, predseda redakčnej rady



Kolektív, ktorý sa zaslúžil o zdarný priebeh 2. kola plošného testovania.

(pokračovanie z 1. strany)

Osobitne ďakujem pracovníčke obecného úradu Laure Štefíkovej, poslancovi obecného zastupiteľstva Tiborovi Čavojskému a dobrovoľníčke Kataríne Filkornovej. Rovnako obetavo sa zachovali zdravotníčky Anna Muchová, Klaudia Peniašková, Daniela Balážová a Zuzana Lúdiková. V neposlednom rade to boli naši členovia dobrovoľného hasičského zboru, na čele s predsedom Jaroslavom Petrášom a tajomníkom DHZ Miroslavom Pediačom, ktorí sa striedali s ďalšími dobrovoľnými hasičmi a mali na starosti pravidelnú dezinfekciu všetkých priestorov.

Ešte nie je úplne jasné či, a za akých podmienok sa uskutočnia ďalšie kolá plošného testovania. Bez ohľadu na to, čo si o tom myslíme, či veríme, že ďalšie testovanie je pre zastavenie šírenia vírusu potrebné, musím konštatovať, že obec je povinná nariadenia vládnych orgánov rešpektovať. Bude záležať na rozhodnutí každého občana, či sa im takisto podriadi.

Ale život v našej obci sa v minulom roku nemohol zastaviť. Spomenul som, že opatrenia zabránili uskutočniť Deň obce. Ale významné historické medzníky, ako bolo 75. výročie oslobodenia našej obce a 76. výročie SNP, sme si za dodržania všetkých hygienických opatrení pripomenuli. Vráťame

zapálenia tradičnej partizánskej vatri. Ale nejde iba o oslavy. Značný prínos pre obec vlni bol, že na jar sme začali stavať dlhšie plánovaný bytový dom. Dnes môžeme konštatovať, že bytovka už je skolaudovaná. V súčasnosti prebiehajú potrebné administratívne úkony, vrátane doriešenia dotácií a prevzatia bytovky od investora do majetku obce. Je už pripravené aj všeobecné záväzne nariadenie, ktoré upravuje podmienky získania nájomného bytu občanmi. Odporúčam všetkým, ktorí majú záujem o takýto byt, aby si ho dôkladne preštudovali. Nájdete ho na vývesnej tabuli aj webovej stránke obce. Myslím, že sa môžeme pochváliť aj ako krásnelo centrum obce. Novú zateplenú fasádu dostal Partizánsky dom a obnovené sú aj vnútorné priestory.

Neboli to však iba uvedené hmatateľné veci, ktoré môžeme považovať za prínos pre obec. Je to aj obetavá práca desiatok ľudí, vrátane poslancov obecného zastupiteľstva, členov komisií pri obecnom zastupiteľstve, aj ľudí, ktorí sa nezištne podieľajú na organizovaní rôznych podujatí. Medzi nich patria aj aktivisti a členovia obnoveného zboru pre občianske záležitosti, ktorí sa vlni postarali o dôstojne rozlúčky s našimi zosnulými. Ale na druhej strane tiež pri uvítaní nových malých občanov, rozlúčky škôlkarov, či oceňovaní jubilantov. Všetkým spomínaným chcem za ich prácu poďakovať!

A čo nás čaká v tomto roku? Predovšetkým si želim, aby sme mohli čo najskôr splniť želania tým občanom, ktorí nutne potrebujú nové bývanie. Byty bude obec prideľovať transparentne. Všetky žiadosti posúdi nezávislá komisia, ktorá podľa naliehavosti sociálnych, spoločenských a ďalších kritérií zostaví poradovník. Ak bude o byty väčší záujem uskutoční sa verejné žrebovanie bytov, za účasti notára.

Očakávam, že v tomto roku sa nám podarí začať s výstavbou sľubovaného detského ihriska, ktoré má vyrásť v blízkosti súčasného futbalového. Nebude slúžiť iba deťom, ale bude centrom oddychu a relaxu pre celé rodiny. Ešte nás čaká to, čo považujem v súčasnosti za veľmi dôležité pre všetkých obyvateľov. Je to dobudovanie a úprava miestnych komunikácií. Mnohé sú v zlom stave, plánujeme pokryť asfaltom aj tie najodľahlejšie cesty v obci.

Obec a poslanci obecného zastupiteľstva však určite budú musieť v priebehu roka riešiť aj iné aktuálne, naliehavé problémy a požiadavky. Pri všetkých aktivitách sa, tak ako doteraz, chceme opierať o podporu, prípadne pomoc, vás občanov. Zaželajme si, aby sa nám spoločne tieto ciele darilo plniť.

Juraj Stiffel, starosta obce

Poslanci obecného zastupiteľstva si prezreli novú bytovku

Spokojnosť s kvalitou

Novopostavený bytový dom na pokračí našej obce si v závere minulého roka prišli pozrieť poslanci obecného zastupiteľstva. S cieľom na vlastné oči sa presvedčiť, ako je pripravený na bývanie. Starostu obce Juraja Stiffela a poslancov pred vchodom privítal Róbert Kubala, výrobnotechnický námestník akciovej spoločnosti MV Staving, ktorá bola investorom a ja zhotoviteľom.

Vysvetlil, že bytovka je postavená v súlade so Zákonom 443/2010 Z. z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní, ktorý určuje povahu projektu, vrátane rozlohy bytov. Spoločnosť MV Staving na bytovke preinvestovala 1,1 milióna eur. Podľa spomínaného zákona štát zo Štátneho fondu rozvoja bývania poskytne na úhradu nákladov 35 percent. Na zvyšnú časť si musí obec zobrať úver, ktorý budú splácať budúci nájomcovia vo forme vypočítaného nájomného.

V nájomnej bytovke bude k dispozícii šesť trojizbových bytov, každý s rozlohou 66 m², rovnaký počet dvojizbových bytov, každý vo veľkosti 55 m² a štyri jednoizbové byty, ktoré všetky majú po 40 m², vrátane balkónov a loggií. Byty sú vybavené plávajúcou podlahou a kuchynskou linkou, elektrickým sporákom a digestorom na odvetrávanie. V bytovke sa



nenachádza výťah. Spoločným priestorom je kočíkárň. Vykurovanie a ohrev teplej vody sú zabezpečené plynovou kotolňou. Bytovka má samostatnú prípojku na pitnú vodu a každý byt separovane merač spotreby vody aj elektrickej energie.

Celý objekt je zateplený 20 centimetrovou vrstvou nehorľavých izolantov. Na streche sa nachádza solárny systém na ohrievanie vody a okná sú vybavené trojitým sklom. To podľa Kubalu znamená, že náklady na energie budú relatívne nízke.

Informoval tiež, že pri bytovke je 22 parkovacích miest pre autá, z toho jedno vyhradené pre zdravotne postihnutých. V okolí bytového domu je vybudovaný zádržný systém, zabezpečujúci vsakovanie dažďovej vody zo strechy a z chodníkov do pôdy. Nie sú teda potrebné žiadne rigoly. Pretože obec nemá kanalizáciu, splašky sú nasmerované do vybudovaných žump, ktoré však bude treba pravidelne vyčerpávať. Náklady s tým spojené budú súčasťou nájomného. Námestník Kubala ešte zdôraznil, že spoločnosť MV Staving pripravuje aj výstavu druhej, rovnako veľkej bytovky, ktorá by mala byť situovaná

zrkadlovo oproti súčasnej. Ale o tom ešte nie je rozhodnuté.

Poslanci si potom prezreli celý interier, spoločné priestory, aj jednotlivé byty. Konštatovali, že byty sú kvalitné, aj ich rozloha je dostačujúca. Pokochali sa peknými výhľadmi z balkónov a okien. Starosta, pre ktorého návšteva nebola prekvapením, pretože tam chodil často, lebo musel úzko spolupracovať so stavbármi, vyslovil spokojnosť. Nielen s kvalitou.

„Predovšetkým oceňujem, že tieto byty vyrástli doslova ako huby po daždi. Ved prvý výkop sa udial iba v marci. Na stavbe naši prácu aj naši ľudia. Denne ich tam pracovalo desať aj dvanásť. To bol bonus navyše, ktorý stavba bytovky pre obyvateľov priniesla“, povedal starosta.

Text a foto: P. Remiaš



ČESTNÁ OBČIANKA MALINOVEJ

Wera Stiffelová

Počas osláv 680.výročia prvej písomnej zmienky o našej obci v septembri v roku 2019 si na slávnostnej akadémii prevzali rôzne vyznamenania mnohí naši zaslúžilí občania. Jedno z najvyšších ocenení obec udelila predsedníčke Karpatsko-nemeckého spolku v Nemecku Wera Stiffelovej. Z rôznych dôvodov sa však na akadémii a oslavách nemohla zúčastniť. Plaketu si prišla prevziať o niečo neskôr, pri jednej z návštev rodákov bývalého Haurelandu, ktoré pravidelne organizuje. V obradnej sieni sa zapísala do pamätnej knihy obce a prevzala si z rúk starostu Juraja Stiffela plaketu o udelení čestného občianstva.

Pani Wera bola zo slávnostného aktu veľmi dojatá. Ocenenie si skutočne veľmi váži. Hoci ako povedala nie je priamo rodáčkou Cachu, narodila sa v Stuttgarte. Svoje korene však má hlboko zapustené v našej obci.

„Môj otec Rudolf Stiffel sa narodil v Cachu v roku 1912. Pochádza z domu Čias, (cachovské pomenovanie domov pozn. red.). Moja mama sa narodila vo Fundstollen (Chvojnici). Volala sa Anastázia, rodená Kleinová, bývala v časti Holszlag (v preklade Rúbanisko). Zosobášili sa však v rakúskom meste Linz v roku 1942. O rok neskôr sa narodila moja prvorozená sestra.

Prebiehala však už druhá svetová vojna, začalo sa bombardovanie a tak sa rodičia vrátili do Cachu, kde môj otec postavil rodinný dom“, rozhovorila sa pani Wera.

Ona bola tretia zo štyroch dcér. Iba jedna z nich sa narodila v Cachu. Pred koncom vojny totiž rodičia opäť odišli zo Slovenska a zakotvili v Bavorsku. V Stuttgarte sa narodila ona aj jej najmladšia sestra. Wera tam dodnes žije, nemá rodinu, pracovala ako sekretárka.

„Môj otec pochádzal z roľníckej rodiny a mal päť bratov. Neskôr sa od švagra Josefa Palescha, ktorý bol v dedine známym stavbárom, priučil murárcine“, načrela opäť do spomienok. „Otec bol veľmi aktívny, všestranný človek. Hrával napríklad v miestnej kapele...“

Spomienky na otca ju veľmi rozcitlivi, až jej oči zvlhli. „Doma sme zachovávali mnoho tradícií. Aj v zahraničí nás k tomu viedol. Tiež otcova mama veľa spomínala, takisto dodržiavala tradície a to sa týkalo aj varenia, či viery. Nikdy sa týchto hodnôt nevzdala. Otec bol rovnaký. Skutočne veľmi spätý s domovinou, bol Cachovcom skrz-naskrz. Aj preto nám o svojom rodisku a o okolitých dedinách tak veľa rozprával. Preto už od mlada som aj ja Cach považovala za svoju domovinu...“

Na chvíľu sa odmlčala, utrela si slzu...

„Nehnevajte sa, že tak emotívne na všetko reagujem, lebo viem, že otec nikdy

nechcel odísť, opustiť domovinu. Bol na ňu nesmierne hrdý. Škoda, že sa nedožil toho okamihu, keď už mohol prísť aspoň na návštevu... Zomrel v roku 1990.“

Potom v Nemecku vznikol krajský spolok. Založila ho bývalá učiteľka Melanie Schlenkerová z Nitrianskeho Pravna. Zo začiatku sa takto stretávali rodáci z Malinovej a Chvojnice. Nakoľko to vtedy bola jedna farnosť.

„Aj moja mama bola pokrstená v cachovskom kostole. Stretnutia v krajskom spolku nás spojili, stali sme sa súdržnými. Stretávali sme sa už nielen v spolku, ale aj v domácnostiach s rodákmi našich rodičov. Preto sú dodnes stretnutia, teraz už aj v bývalej domovine, veľmi krásne... Priznám sa, že keď som po prvý raz prišla a videla napríklad názvy obcí Nedožery-Brezany, Lazany a iné, pomyslela som si, však toto všetko poznáš, z rozprávania rodičov. Všetko mi bolo známe a veľmi pekné...“

Ešte raz poďakovala za ocenenie, zopakovala, že si ho veľmi váži a pozdravila všetkých svojich rodákov.

Preložila Mirka Grossová, foto: (pre)



JUBILANTKA IDA RICHTEROVÁ

Vzácné životné jubileum, 85 rokov, oslávila v novembri minulého roka naša spoluobčianka Ida Richterová. V tomto čísle našich obecných novín bližšie pripomenieme jej život a prácu, ktorú vykonala v prospech spoločnosti, našej obce a jej občanov.



Narodila sa pred druhou svetovou vojnou, ktorá priniesla nesmierne útrapy celej jej rodine. Otca Floriána, ako antifašistu, odviekli do koncentračného tábora Buchenwald. Mala vtedy sotva deväť

rokov. Pripravoval sa už transport, v ktorom mala byť aj ona s mamou a dvojročným bratom. Pamätá si, ako v zime, v snehu, cez les utiekli do Poruby. Tam sa viac ako dva mesiace ukrývali u dobrých ľudí. Spomína, že nemeckí vojaci často vyhladávali takýchto utečencov v okolitých obciach a tak sa neraz ukrývali aj pod slamou. Keď sa situácia trochu upokojila, vrátili sa späť do rodného Cachu. Ale až do oslobodenia sa kvôli zradcom nemohli cítiť bezpečne...

Neskôr pracovala v Zornici v Nitrianskom Pravne a v Tatra nábytku Pravenec. Tam

sa vypracovala na majsterku dielne a zaúčala aj prvých pracovníkov z Vietnamu. Sociálne cítenie ju potom priviedlo do radov odborárov. V obci sa angažovala v Slovenskom zväze žien. K srdcu jej prirástla práca v Červenom kríži, kde organizovala darcovstvo krvi a sama išla príkladom. Je držiteľkou bronzovej Janského plakety. Stála pri zrode prvej ženskej hasičskej skupiny v obci. Ako dôchodkyňa sa stala členkou Klubu dôchodcov, pracovala vo výbore 20 rokov, najdlhšie ako jeho predsedníčka. Za obdobie jej predsedovania klub organizoval množstvo zaujímavých aktivít pre starších občanov. Za aktívnu činnosť získala v roku 2017 titul Senior roka. Je členkou ZO SZPB v Malinovej, aby tak pokračovala v stopách svojho otca. V roku 2009 pri príležitosti 670. výročia prvej písomnej zmienky o obci si prevzala Cenu obce za hospodársky a kultúrny rozvoj a verejno-prospešnú prácu.

Pani Ida aj v pokročilom veku je vždy veselá, plná optimizmu. So svojimi bohatými životnými skúsenosťami a príbehmi sa rada podelí s mladými ľuďmi.

K blahoželaniu, ktoré jej osobitným listom poslal starosta obce v mene poslancov a zboru pre občianske záležitosti, sa pripája aj naša redakcia.

(ib)

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Vitajte medzi nami!

V novembri 2020 sa narodil Tobias Rybárik.

Rodičom blahoželáme a želáme veľa radosti z ich syna!

Rozlúčili sme sa!

V decembri sme sa rozlúčili s bývalým občanom našej obce Viliamom Schönom.

Češť jeho pamiatke!

Demografia:

K 31. 12. 2020 bol počet všetkých obyvateľov Malinovej 970. Z toho mužov 501, žien 469. Odstaňovalo sa 9, prisťahovalo 17, narodilo sa 7 a zomrelo 13 občanov.

ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

1921 - v decembri v obci založili miestnu organizáciu KSČ v dome č. 59 (dnes č. 75).

1926 - založili organizáciu Komunistickej mládeže, prvým predsedom bol Lambert Maurer, ktorý v rokoch 1936-1937 bojoval ako interbrigadista v Španielsku proti Frankovmu režimu.

1931 - 31. novembra bola slávnostne odovzdaná do užívania nová hasičská zbrojnica, ktorú staval miestny murár Jozef Palesch s pomocou občanov. Miestny zbor hasičov dostal ďakovný list za svoju činnosť

1941 - Šesťdenným väzením bol potrestaný Jozef Stiffel z obce za to, že nosil vo vnútri čiapky komunistický odznak.

- Od 1. júla bol na celom území Slovenska určený predaj múky na lístky.

- Škola patrila pod nemecký štátny školský úrad v Kremnici, mala 171 žiakov.

Spracovala: I. Balážová

CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

O záhadnom balíku

Fredo práve sedel pri pive v prievádzskom Semafore, keď mu zazvonil mobilný telefón. Neotálal a hneď sa prihlásil. Bol pripravený, veď každú chvíľu čakal, že mu príde nejaká zákazka na prepravu tovaru. Nemýlil sa. Ozval sa zákazník až z Trstenej. Potrebujú zaviezť nevelký balík k lietadlu do Schwechatu... ale treba vyraziť ešte v ten deň. Neváhal. Zákazky jeho nová firma potrebovala. Nedopité pivo nechal na stole a šiel sa pripraviť na cestu. Vzápätí však zazvonil telefón opäť. Vraj nebude stačiť zaviezť balík na viedenské letisko, ale treba s ním pocestovať až do anglického Manchestru. Nedali Fredovi dlhý čas na rozmýšľanie. Má si vraj povedať sumu, za ktorú sa mu oplatí vycestovať a doručiť zásielku. Len tak od oka nahodil, že chce za to 600 vtedajších nemeckých mariek. V duchu dúfal, že zákazník súhlasí nebude. Ale napodiv sumu ihneď schválil. Teda to musí byť pre neho dôležité, pomyslel si. Okrem spiatocnej letenky mu ešte pridal aj 80 mariek na taxík v Manchestri. Rýchle ešte nadiktoval svoje nacionálne, kvôli letenke...

Fredo využil prvú možnosť po „nežnej revolúcii“, aby sa vybral na skusy do sveta. Ako rodený Cachovčan pomerne slušne ovládal nemčinu, našiel si teda robotu v Nemecku. Najskôr chodil po firmách s autom na skartovanie listín. Potom sa dostal ako šofér do známej špeditárskej firmy Schenker. Tam sa rozkukal a koncom deväťdesiatych rokov sa rozhodol, že podobnú firmu si založí aj doma...

Firma fungovala ešte len niekoľko mesiacov, keď prišla spomínaná ponuka. Balík si ale musel vyzdvihnúť v Trstenej a potom upalovať na svojom aute do Rakúska. Pretože letel po prvý raz v živote, inštrukcie, ako sa dostať k letenke a do lietadla, dostával cestou. Prvý problém nastal, keď balík, o ktorom nemal ani potuchy čo v ňom je, položil na váhu. Mal skoro 30 kilogramov. Vraj je ťažký musí ísť do batožinového priestoru, hoci on trval na tom, že si ho chce zobrať so sebou na palubu. Vysvetľoval, že v Bruseli musí v priebehu jednej hodiny prestupovať na iné lietadlo a kým vyložia batožinu, určite by to nestihol. Našťastie si jeho argumenty vypočul nejaký manažér leteckej spoločnosti British Airways, ktorý sa priznal, že aj oni pripravujú lietadlo z Viedne do Bruselu po prvý raz. Presadil u pilota, že si Fredo záhadný balík môže zobrať do lietadla. Potom sa dozvedel, od letušky, že to isté lietadlo bude letieť z Bruselu ďalej do Manchestru. Tak sa napokon dohodol, že si balík môže nechať v lietadle. Ale on aj ostatní cestujúci museli lietadlo opustiť.

Bruselské letisko je rozsiahle, takmer odlet nestihol. Kapitán lietadla ho už vyzeral a veľmi sa potešil, keď Freda uvidel utekať po letiskovej ploche. Nečakané problémy však nastali krátko po prilete v Anglicku. Nejakého policajta sa chcel spýtať, kde nájde taxík, keď ho ďalší uniformovaní

a ozbrojení muži zadržali aj s balíkom. Po anglicky nevedel Fredo ani začať a Angličania sú príliš hrdí na to, aby niečo povedali po nemecky. Iba pochopil, že sa ho pýtajú, čo v tom balíku nesie. Fredo iba krčil plecami. Skutočne to nevedel. Trikrát ho prezerali pod skenerom, prevracali na všetky strany a napokon papierovú škatuľu pred ním otvorili. Až vtedy Fredo uvidel, čo vezie. Bolo to osem nala-kovaných dosák, štyri s dĺžkou 60 cm a štyri 80-centimetrové. Colníkom to nešlo do hlavy. Preklepkávali ich, ohýbali, potom z nich vzali vzorky na chemický rozbor. Nedovolili mu ani telefonovať. Napokon dosky zabalili do modrého igelitového vreca a ukázali mu, kde stoja taxíky. Kto vie, či ho aj nesledovali. Konečne sa dostal na miesto určenia. Bola to obrovská hala, kde skladali zariadenia nových obchodov. Chlapa s telefónom odhadol ako majstra, ten zavolať nejakých robotníkov. Dosky vybalili, vložili do regálov a bolo všetko v poriadku. Iba sa pri tom všetci do popuku smiali...

Až keď sa vrátil domov si Fredo uvedomil, že prevoz balíka s neznámym obsahom mohol byť pre neho aj nebezpečný. Bolo to totiž krátko po tom, ako padli newyorské dvojčiky a prehliačky na všetkých letiskách, aj v Anglicku, sprísnilo. Kto mohol tušiť, že výrobca z Trstenej zabudol pribaliť osem dosák pri dodávke nábytku...

Fredovej firme sa potom darilo striedavo oblačno. Zakúpil si aj vlastný kamión a často na ňom jazdieval za hranice. Kamión mu napokon bol osudný. V minulom roku ho našli v Ostrave na parkovisku. Bol v kabíne. Zradilo ho srdce...

OBČAN SA PÝTA...!

Obyvateľa Malinovej, ktorý nechce byť menovaný v súvislosti s prvými dvomi kolami plošného testovania na Covid-19 zaujíma, aké náklady mala obec zo svojho rozpočtu, na ich zabezpečenie. Pýta sa starostu, či ich už štát preplatil!?:

Starosta J. Stiffel odpovedá: „Áno. Náklady na zabezpečenie plošného testovania, do ktorých patrilo technické zabezpečenie a strava pre dobrovoľníkov a organizátorov, sme vyčísľili na niečo vyše tisíc eur. Po skončení testovania sme požiadavku na preplatenie nákladov poslali Okresnému úradu v Prievidzi. Krátko na to nám peniaze, presne v tej sume prišli na obecný účet.“



Kvôli pandémie sa predčasne skončia jesenná časť futbalovej súťaže. Posledný domáci zápas naši hrali bez divákov, s favoritom z Pravencia. Prehrali 0:2. Verme, že na jar sa futbalový kolotoč opäť rozbehne.
Foto: (pre)



V závere minulého roka pribudla pri pamätníku SNP nová informačná tabuľa. Pripravili ju členovia ZO SZPB. Približuje slávnú históriu protifašistického odboja a ako uchováваме toto vzácne dedičstvo.

CACHOVINY

Jegov korieňok

Kto by v Malinovej nepoznal Jega a jeho „menu“, ktoré dlhé roky predstavovalo malé pivo a pol deci borovičky. Len pred niekoľkými mesiacmi ho odviezla sanitka do nemocnice s podozrením na mozgovú prírodu. V bojnickej nemocnici mu zachránili život. Tam sa dokonca aj nakazil koronavírusom. Našťastie Covid-19 prekonal. Späť do Malinovej sa však už nemohol vrátiť, pretože potrebuje celodennú starostlivosť. Ale v žiadnom domove dôchodcov na okolí nemali voľné miesto. Napokon mu starosta vybavil pobyt v sociálnom zariadení v Solčanoch. Má stále problémy s nohami, ale keď ho prijímali, vraj sa vypytoval, kde je najbližšia krčma, aby si konečne mohol dať svoje „menu“. Tamojšia sestrička to skomentovala pozitívne. Vraj tento klient má naozaj tuhý korieňok... -r-

OZNAMY

ZBER PLASTOV, TETRAPAKOV A KOVOV V ROKU 2021

Vždy v druhý piatok v mesiaci

8. januára	9. júla
12. februára	13. augusta
12. marca	10. septembra
9. apríla	8. októbra
14. mája	12. novembra
11. júna	10. decembra

ŽUMPY

Upozorňujeme občanov, že v zmysle novelizácie zákona o vodách č. 364/2004 Z. z. sa sprísnilo podmienky likvidovania obsahu žump na Slovensku. Každá fyzická osoba, ktorá vlastní žumpu na odpadové vody, má povinnosť likvidovať ich odvozom do čistiarne odpadových vôd. Nie je teda dovolené, ba je zakázané likvidovať resp. vypúšťať odpadové vody do žump do rigolov, do potokov, na cesty, na voľné priestranstvá zelene obce a ani svojvoľným vývozom na okolité polia. S účinnosťou od 15. septembra 2020 bude môcť obec a orgán štátnej vodnej správy kontrolovať doklady o odvoze odpadových vôd do žump dva roky dozadu. Od 15. septembra 2018 sú teda občania povinní odkladať tieto doklady o odvozech a osoby, ktoré vyvážajú odpadové vody do žump musia im ho vydať v rozsahu ako je uvedené v zákone. Pre účely kontroly musia disponovať s týmito dokladmi obidve strany.

(r)